

## 在小学语文童话教学中培养想象力的策略

□师小娟

小学语文教材精挑细选了众多经典且富有教育意义的童话作品,童话以其神奇的魅力为孩子们开启了充满想象的心灵之门,营造出一个个奇幻与梦幻交织的世界,在小学语文的浩瀚天空中闪烁着独特的光芒。童话在小学语文教育中具有独特地位,为孩子们成长注入了丰富的精神养分,对培养学生的想象力发挥着关键作用。

### 一、在童话教学中可多维度培养学生想象力

想象力在小学语文童话教学中的重要地位犹如基石之于高楼,是学生创新思维的源泉。童话教学对学生想象力的培养是多维度且影响深远的,那些跌宕起伏的丰富情节激发了学生的想象力。就像《爱丽丝漫游仙境》中奇异的兔子洞、会说话的猫等元素,仿佛为学生解开了现实的枷锁,让他们的思维得以在幻想的世界中自由翱翔。

童话中那些个性鲜明而又独特的角色形象,犹如一面面多彩的镜子,为学生提供了丰富的想

象模板。学生通过深入角色的内心世界,感受其情感的起伏和思想的脉络,进而想象自己与这些角色的互动与交流,从而不断拓展想象的空间。

童话所精心营造的情境和氛围,宛如一首悠扬的旋律,能够触动学生内心深处的情感之弦,引发强烈的共鸣,进而催生想象的绚丽花朵。正如《丑小鸭》中丑小鸭所经历的孤独与挫折,会促使学生设身处地地想象自己在类似情境中的感受和应对策略,从而在情感的共鸣中丰富想象的羽翼。

### 二、培育学生想象力需精心设计教学策略

在当前的小学语文童话教学中,部分教师的教学方法单一,往往过于侧重解读文字和灌输知识,忽视了学生想象力的挖掘和培育。同时,应试教育的无形压力也使得教学的重心不自觉地偏向知识点的掌握,而在一定程度上忽视了学生想象力的自由发展。此外,现代科技的飞速发展虽为教学带来了丰富的资源,

但过度依赖多媒体的精彩展示,也可能在无意间限制了学生自身想象力的无限拓展。

为了在小学语文童话教学中更好地培养学生的想象力,可以精心铺设以下策略之路:

其一,营造宽松自由的课堂氛围。教师应尊重学生的个性和独特想法,鼓励他们大胆地表达自己对童话的深刻理解和无尽想象。例如,在讨论《小红帽》的故事时,不要急于抛出标准答案,而要让学习自由地分享各自心中那五彩斑斓的不同结局和奇妙发展。

其二,巧妙引导学生进行角色体验,如同引领学生走进角色的内心世界。让学生深入角色的灵魂深处,真切感受角色的情感波澜和思想起伏,激发学生内心深处深处的想象力。比如在学习《白雪公主》时,让学生扮演白雪公主或七个小矮人,细致体会角色的喜怒哀乐,如同亲身经历一场奇妙的冒险。

其三,积极开展小组合作。将学生分成小组,共同编织新的童话故事。在这个过程中,学生们如同相互切磋的工匠,相互交流,思维

碰撞,尽情发挥各自的想象力,齐心协力共同构建奇妙的童话世界。

其四,灵活运用比较阅读的方法,如同开启多扇观察世界的窗户。将不同版本或主题相似的童话故事巧妙对比,让学生如同敏锐的探险家,发现其中的细微差异,激发他们深入地思考和无尽地想象。例如,对比《灰姑娘》的不同版本,如同深挖宝藏,共同探讨故事变化背后的深层原因和可能的多样发展方向。

通过以上的教学方式,不仅成功点燃了学生的想象力之火,还提高了他们的语言表达和团队合作能力。

综上所述,在小学语文童话教学的广阔天地中,培养学生的想象力是一项意义深远且至关重要的使命。教师应当如同勇敢的开拓者,不断探索创新教学方法,突破现有困境的藩篱,为学生精心打造一个充满想象与创造的童话学习乐园,让他们在童话的海洋中自由驰骋,快乐成长,绽放出绚丽多彩的智慧之花。

(作者单位:陕西省大荔县塔城小学)

### 一、借助多媒体技术,打造趣味化课堂

多媒体以其视听结合、声像并茂、动静皆宜的特点,既顺应信息化时代的教学要求,又契合了“双减”政策下的教学需要,成为课堂教学中不可或缺的辅助工具。在语文学科中,应用多媒体,能够将枯燥的文字转化为生动形象的画面,活跃了学习氛围,增强了学生的专注力,给课堂教学注入了新的生机与活力,将学习引入了新的境界,打造出趣味化课堂,提升了学生的学习热情,从而让老师教得轻松,学生学得扎实。

例如,在教学《观潮》一课时,我借助多媒体播放了潮水奔涌的壮观视频,汹涌澎湃的巨浪,震天动地的潮声,犹如千军万马,浩浩荡荡飞奔而来,孩子们被这一天下的奇观深深吸引并产生兴趣。此时我顺势利导直奔文章主题,在我的引导下,学生们目睹了钱塘江大潮由远至近、奔腾西去的全过程,加深了对课文内容的理解和记忆。在此基础上,我又进行拓展训练提高学生的写作能力,让孩子们从不同角度描写潮水汹涌澎湃、雷霆万钧的场景,让学生体验到写作的乐趣。

### 二、增加趣味性游戏互动,缓解学生学习疲劳

小学阶段的孩子年龄较小,特别是低学段学生的自制力不强,加之有些语文知识艰涩难懂,所以在教学中开展趣味性游戏互动,通过游戏自身的新奇性、趣味性、挑战性,帮助学生更好地走进语文课堂,在轻松愉悦的学习体验中缓解疲劳,保持学习动力。这种方式既符合小学生的认知特征,又让学生感受到语文知识的魅力,能更好地调动孩子们的学习热情。例如,教学《小蝌蚪找妈妈》一文,为了化解死板、严肃的课堂氛围,根据小学低年龄段孩子的兴趣特点,在教学中我组织猜谜语游戏,如“幼时穿黑衣,长大披绿袍,游泳好专家,说话呱呱呱,猜猜是什么?”孩子们饶有兴趣地猜了起来,通过谜语了解到小蝌蚪变青蛙的全过程,深化了对文章的认识和理解。

### 三、组织历史情景剧活动,畅享课堂趣味体验

小学阶段的孩子思维活跃,个性十足,乐观自信,善于表达自我,对新鲜事物的接受能力也强。在语文教学中,组织历史情景剧活动,符合新时代小学生的年龄和心理接受特征,不仅启发了孩子们的创新思维和想象力,也实现了与新课标的接轨,凸显出学生的主体地位,让他们在切身体验中得到学习和提高。例如,教学《将相和》一课,为了让学生深入了解“负荆请罪,渑池之会,完璧归赵”三个故事的过程中,按照课文中的语言文字来理解内容,台下学生根据课文内容观察演员是否表现得恰如其分。实践证明,情景剧是一种沉浸式的学习体验,其形式传神生动,富有情趣,既丰富了学生的体验,又将课堂主体地位还给了孩子们,让台上台下的学生都收获了知识,提高了能力。

## 「双减」背景下如何优化趣味性小学语文课堂

□孙杨莉



## 如何在语文教学中有效引导学生提问

□樊娟芳

21世纪教育的特征是创新。创新源于问题,问题推动发展。新课程标准指出:乐于探索,勤于思考,初步掌握比较、分析、概括、推理等思维方法,辩证地思考问题,有理有据、负责任地表达自己的观点,养成实事求是、崇尚真知的态度。在教学中,教师应该怎样有效引导学生提出问题呢?

### 一、创造轻松愉快的课堂环境,使学生乐问

创设轻松愉快的课堂环境和恰当的问题情境来促使学生发现问题、提出问题,对于学生问题意识的培养具有重要的作用。创设问题情境应是一个由教师具体引导,到学生独立发现,再到学生提出问题的渐进过程。教师要使学生的思维处于一种一心求通而不得的状态,激起学生的积极思维和探究欲望。

情境的创设要将知识生活化,用演示比较、故事诱思、图片操作、竞赛游戏等方式,让学生感到喜闻乐见。同时课堂上教师必须创设一种互相尊重、理解、和谐的学习气氛,教学中要及时表扬、鼓励学生的发问,即使学生提出

一些很简单的问题,甚至是一些幼稚可笑的问题,教师都要给予鼓励,尤其是学困生,让学生大胆地提问。

### 二、提高学生课堂提问的参与度,使学生勤问

新课程强调教育是为了让学生更好地发展,教师是为学生的学习服务的,要让学生成为课堂的主人。在课堂上,师生关系是平等的,教师要让学生看作是一个完整而又充满活力的人,对于学生提出的问题,要认真倾听,充分保护学生的自尊心和求知欲。教师还要努力寻找学生提问中的闪光点并及时加以表扬和肯定,让学生感受到成功的喜悦与被尊重的快乐,进而养成爱提问的习惯。对于学生各种奇怪的想法,教师要客观耐心地引导学生,同时营造出自主平等、宽松和谐的教学氛围。

教师在创设问题情境后,要留给学生一段等待的时间,让学生明确“问题”到底是什么,其“目的”是什么,由“问题”到“目的”应扫除哪些障碍,要联系到哪些已有知识。学生明白这些以后,才可能提出问题。在等待

期间,学生可以分组讨论,以明确提出问题的努力方向。等待时间长短,应由问题的难易程度以及学生对问题的熟知程度而定,提出问题的机会也应均等地分给学生,让每位学生都参与到提问中来。从学生提出的问题就可以看出学生是否真正把握了提问的特征。学生若能提出高质量的问题,则说明学生已掌握了问题的真谛,反之,则要分析原因,继续引导,直至学生能够在总体上准确把握问题。

### 三、培养学生敏锐发现问题问题的能力,使学生善问

“学成于思,思源于疑。”人的思维是从发现问题开始的。培养学生发现问题,提出有针对性的、高质量的问题,对于学生个性品格的形成和智力的开发具有很高的价值。学生提出的问题,正是学生迫切需要解决的。如果教师以学学生提出的问题教学,定会事半功倍。它是创造的起点,没有这种问题意识,就没有创造性。

1.找题眼。如学习《草船借箭》一课,学生问:①谁向谁借?②为什么借?③怎样借?这一系列问题引起了学生认识上的冲

突,激起探究欲望。学生有了求疑解疑的心理,就能积极参与课堂教学活动,就能积极主动地参与学习、讨论,积极举手发言。

2.揭矛盾。如《十里长街送总理》中说:“一位满头银发的老奶奶,双手拄着拐杖,背着一棵槐树,焦急而又耐心地等待着。”老奶奶为什么焦急?为什么又能耐心地等待?可启发学生很好地动一番脑筋来解决这个矛盾。学生的思考从谬误一步步走向正确,从浅薄一步步走向深刻。可见,对矛盾进行质疑是解决问题的不竭动力。

3.抓兴趣。如《田忌赛马》一文,有学生问:“同样的马匹,为什么只调换了一下马的出场顺序,就可以转败为胜呢?”

实践证明,只要启发得当,学生是能够抓住课文的重点和难点提出问题的,比教师主观设计大大小小的问题更能激发学生学习的主动性和积极性。更重要的是,它能从根本上改变学生等待老师传授知识,消除学生学习上的依赖心理,使学生成为主动探索者,把学习的潜力充分发掘出来。

(作者单位:陕西省富平县东关小学)

## 促进小学生高阶思维形成 依托思辨性阅读

□马永强

思辨性阅读与表达任务群不仅承担着开阔学生视野,提升学生表达能力、培养理性思维,涵养学生思辨品质的责任,还承载着语文学习方式向“素养导向的学科实践”转型的义务。小学语文教学中教师引领学生学会思辨性阅读,对于培养学生的思辨能力,提升其语文学科核心素养具有重要的促进作用。因此,教师在语文阅读教学中要充分利用思辨性阅读引导学生对文本内容进行合理质疑、深刻反思与正确判断,达成对文本的高层次理解和认知,促进学生理性思维的生发。

### 一、关注阅读全过程,激发学生的思辨意识

小学语文阅读教学中,教师不能只关注阅读结果,而要立足学生认知水平,切合文本特点,着眼学生阅读的全过程,从“慎问、深思、明辨”三个方面入手带领学生亲身体会思辨性阅读的全过程,让学生在思辨性阅读的过程

中提升思辨能力,培养理性思维。比如,在教学四年级上册《爬山虎的脚》时,教师可以从“问”入手,提出思辨性问题:“课文题目为《爬山虎的脚》,作者为什么不直接写爬山虎的脚,而是要用大量的笔墨细腻生动地描写爬山虎的叶子呢?描写叶子的这部分内容,能不能去掉?”其次,让学生带着问题阅读课文、分析课文、思考问题,形成自己的观点。最后,鼓励学生勇敢表达,展开思辨性交流。有的同学认为:“因为爬山虎的脚特别小,长的地方又特别隐秘,我们观察爬山虎首先看到的是它那密密麻麻的叶子,作者先写叶子符合我们的观察习惯。”有的同学说:“爬山虎的叶子能够长得那么茂盛,全在于它的脚紧紧地扒住墙使劲往上爬。作者用大量的笔墨描写爬山虎的叶子,更衬托出爬山虎的脚的重要作用。”这个环节就是思辨性阅读的核心。学生因不同的观点,形成了不同的阵营。通过思辨性阅读,学生在思维碰撞中提升了阅读的主动性与创造性。

### 二、创设情境化问题,引导学生深入思辨内核

在“思辨性阅读与表达”教学中可以创设情境化问题让学生进入角色,置身故事情境中体验人物的所思所想,在沉浸式体验中深入思辨内核。譬如在五年级上册《“精彩极了”和“糟糕极了”》教学中,教师可以设计情境化思辨性问题:“假如你是主人公巴迪,在写作上取得成功后,你最想对父母说些什么?”学生将自己代入主人公巴迪的角色,再次细读文本,体会不同成长时期父母的迥异评价,感受作者成长的情感历程和面对父母评价时的心理变化。学生在角色换位思考过程中植入自己的情感体验,在体验巴迪心理变化的基础上辩证分析父亲与母亲对爱的不同表达方式,进而有

条理、有中心、有证据地表达自己对父母表达爱的方式的想法与感受。在这种情境化思辨性问题的思考中,学生对父母的爱从感性体验到理性感知,在梳理、反思与推理中体悟爱的真谛,学会包容与理解,学会感恩与回馈。这样学生在情境化问题的引导下融入角色,在深度理解文本内容的基础上将故事情节与自己的生活实际相结合,增强了辩证分析事物的能力,语文学科“立德树人”的育人功能真正得到体现。

### 三、鼓励批判性思考,助推理性思维的生成

在“思辨性阅读与表达”教学中,教师要鼓励学生勇敢地批判与思考文本内容,大胆质疑文本的表达形式,在批判、质疑与反思的基础上,进行深入分析与论证,生成与运用,培养学生的思辨表达能力,助推学生理性思维的生成与发展。如学习四年级上册《麻雀》时,文中有言:“突然有一只麻雀从树上飞下来,像一块石头似的落在猎狗面前。”就有学生提出疑问:“麻雀那么小,还会飞,怎么会像一块石头似的落在猎狗面前?”作者采用这种描写方法是不是合理?对于学生的质疑,教师要给予积极的肯定,因为问题是引发思考的原动力。学生对文本内容的质疑,有助于学生在阅读文本时进行深入思考,主动探究,深度理解文字背后的深层内涵。学生带着问题阅读课文,发现小麻雀身处险境,在枝头远离危险的老麻雀为了自己的孩子,勇敢地飞下来,直面凶猛的猎狗。作者将老麻雀比作一块石头,这样的比喻不仅能体现老麻雀落地时速度之快,更能体现它面对凶猛的猎狗时表现出的果敢与勇气,将麻雀伟大的母爱表现得更加形象生动。

(作者单位:陕西省彬州市北城中心小学)

## 小学生的语文自主阅读能力培养探析

□马婷

书籍是人类进步的阶梯。在阅读的过程中,学生能够从书中获取知识和见识,提高认知水平,拓宽自己的学习眼界,并从中得到启发,进行自我反省。然而,教科书中所提供的读物数量相对较少,如果仅仅依靠课本来进行阅读,就难以开阔学生的阅读眼界。为此,老师们要转变传统教学观念,采用有效的阅读教学策略,调动学生阅读的积极性,让他们掌握良好的阅读方式与技能,对作品进行深入了解,以此来提升他们的自主阅读能力。

### 一、小学生的语文自主阅读能力的重要性

(一)提高学生的思辨能力  
过去,在语文教学中,学生的学习只局限于死记硬背,他们的能力得不到有效的提升,他们无法构建起适当的知识架构,也无法对文章的内容进行批判性的思考。所以,在阅读教学中,对学生进行批判性的阅读教学是非常重要的。在课堂开始之前,老师先让学生做一些准备工作,将自己不懂的地方标记出来。在教学过程中,老师要帮助学生理清论文的中心议题,并围绕论文中的关键问题及不懂的地方展开探讨,从而培养学生的思辨能力。

(二)帮助学生养成良好的学习习惯  
自主阅读也可以培养学生的阅读兴趣,养成良好的阅读习惯。在自己喜欢的读物中,学生可以从其中得到快乐与满足,并形成良好的阅读心理。在此过程

中,学生将逐步形成良好的阅读习惯,发展可持续性阅读的能力,并逐步形成独立学习的意识。

(三)有利于提升课堂教学质量  
目前,在“双减”政策的推动下,教学方式在不断地变革,对学生的素质评估方式也在不断地改变。在教学中,教师要以各种方式激发学生的学习热情,创造一个良好的课堂阅读环境,使学生能够积极地提出问题,并参与到问题的讨论中,这样才能更好地促进语文阅读的质量,更好地达到教师的教学目的。在课堂上,教师要对本课文本进行深度的剖析,并在其中穿插一些阅读技巧,让学生有条理地进行阅读,让学生仔细地对文章进行解读,对作品的内容进行思考,对作者的情感进行猜测。

### 二、小学生的语文自主阅读能力培养策略

(一)营造轻松愉快的阅读氛围  
轻松愉快的阅读氛围能减轻学生在学习过程中的紧张与不安,使他们能够更好地专注于语言学习。另外,一个好的阅读气氛,不仅能使学生体验到阅读的快乐,同时也能激起他们的好奇心,增强他们的自学能力。小学语文老师要想创造一种轻松愉快的阅读气氛,就要根据小学生的心理特征和接受水平来创造适当的心理情境,这样才能确保学生有一种身临其境的感受。

(二)改善教学方法,丰富课堂内容  
当前,教师在课堂上的授课方式比较单一,在课堂上缺乏创

造性的教学手段。为此,教师应根据教学内容,采取适当的教学手段,如创设情境、制作多媒体课件等,以激发学生对阅读的浓厚兴趣。语文教材中的文本种类繁多,很多内容形象生动、趣味盎然、贴近学生生活。老师要对教学方式方法进行有效的扩展,可以为学生设置分层的、启发性问题,使他们在问题的指导下进行阅读,从而提升阅读的效果,在阅读的过程中,不断地思考,不断地发表自己的看法,这是一种恰当的阅读方式。

(三)组织多样化的阅读活动  
许多老师把教材知识当作教学的重心,却忽视了对学生独立阅读能力的培养,这就造成了小学生的被动学习,这与以学生为中心的教育思想相抵触,也造成了许多学生对阅读丧失了兴趣。教师应利用学生的好奇心,安排各种形式的阅读活动,帮助他们走进阅读的奇妙世界。如:开展“阅读之星”评比活动,开展“我爱讲故事”比赛,开展“推荐一本好书”系列活动,开展“好书我会读”交流活动等。

总的来说,培养小学生的语文自主阅读能力有利于提高学生的思辨能力,帮助学生养成良好的学习习惯,还可以提升课堂教学质量。教师要在自己的教育教学实践中,主动创造一种轻松愉快的阅读气氛,改善教学方法来丰富课堂内容,组织各种形式的阅读活动,使学生的语文自主阅读能力得到真正的提升。

(作者单位:陕西省镇巴县渔渡镇中心小学)